北医三院:优势学科群成长秘诀

健康界作者:刘巍 罗丹

北斗学院走进北医三院,院长乔杰率领医院领导班子的主要成员,为到访的130余名国内医管同行分享了七条管理"干货"。

2015 年 7 月 3 日,健康界传媒与 北京大学第三医院(以下简称"北医三 院")共同主办"北斗学院标杆医院学 习之旅——北医三院站",探访这家医 院光环背后的实践。

"就综合学科实力和管理水平而言,北医三院堪称全国最好的医院之一,她所展现的内涵力量值得全国同行近距离触摸。"健康界传媒总编辑赵红女士如此描述此行的价值。

北医三院院长乔杰则在欢迎辞中将北斗学院的主题"取知·取智"解读为,相互交流实践中凝练的经验。随后,她率领北医三院领导班子的主要成员,为到访的 130 余名国内医管同行分享管理"干货"。北京大学医学部医院管理处处长张俊还为与会者解读了北医版"中国最佳临床学科评估"体系。

学科协同:更上一层楼的法宝

学科实力是一家医院的核心竞争力。在北医三院的 46 个临床医技科室中,有 10 个 211 重点学科、3 个教育部创新团队、20 个卫生部国家临床重点建设专科和 1 个国家临床医学研究中心。达到国家一流水准的科室几乎占据医院半壁江山。

如何才能更上一层楼? 乔杰给出的答案是,取道学科协同发展。因此,作为一院之长, 乔杰将自己的演讲主题确定为"大型公立医院的学科协同发展策略"。

她引用《孙膑兵法·月战》中天时、 地利、人和的理念给予解读:"在医院 中,天时代表传统优势学科,相关学科 带头人需要居安思危,不断加强人才 梯队建设,才能守得住天时;地利是指 充分利用优势学科的辐射作用,带动 弱势学科、创造新兴技术,甚至新兴学 科;人和的精髓则是团队和谐,健康发 展。这有赖于医院管理者以战略的眼 光把握全局,营造大团队的良好氛围 和创新机制。而协同发展是贯穿这三 者的永恒主线。"

遵循协同发展理念,北医三院进行了一系列机制创新,引导学科带头人开阔视野和心胸,努力迈向更高的目标。



与会者听取运动医学研究所整体情况介绍



与会者参观眼科白内障手术术前预约室

MDT 是当前最流行的多学科协作理念,也是协同发展的主要形式。在北医三院副院长王健全看来,只有依据特定的疾病、器官和系统,组建多学科固定医生参与的核心团队和支持团队,实现固定时、固定周期、固定地点的病例讨论,形成诊治计划,并由 MDT团队进行患者随访,MDT 才能常态化。

他还指出,最有价值进行 MDT 的 主要是肿瘤患者、疑难重症患者以及 高龄老年患者。北医三院的 MDT 正是 围绕这三类患者展开。

以老年医学为例。传统的老年医学存在重疾病、轻功能的误区,高龄老人诊疗令很多学科头疼不已。北医三院则力推老年医学模式向老年综合评估 CGA 方向转变。老年科医师与药剂师、康复医师、营养师、精神科医生组成团队,通过对一位老人生活能力、情感障碍、营养问题、药物合用、康复治疗等方面的综合评估和治疗,从而使老人的生活质量得到改观。

北医三院刚刚创建的"无病房"创伤中心,堪称 MDT 的升级版。凡是符合多发严重创伤评分的患者人院,以

长,王健全对此颇有心得。

在他看来,护理部、医务处、医院感染管理科及疾控部门、药剂科和 医保办,是医疗质量与安全管理中发 挥重要作用的部门。而手术室、医学 影像、重症、医学检验和病理等平 台,则是需要进行专业质控管理的重 点平台。

作为医疗质量与安全控制体系中 的重要组成部分,手术室安全管理体 系是北医三院医疗质量管理的典范。

医院相关部门按"应急"与"常态"两大方面评估手术室管理体系中各部门的职能,进一步明确各部门的职责、工作内容及工作标准,形成一个有效管理的安全型手术室管理系统。

各系统为模块组建,有明确的定位、目标,系统由多个分项职能支撑,分别由一个具体的部门负责。与手术室医疗安全相关的医务处、信息中心、感染管理科、医工处、总务处等部门均有参与。

在常态工作状态下,它们各自承担相应的日常管理,当遇突发事件



急诊科、骨科、神经外科、普外科和胸外科作为核心团队,ICU、耳鼻喉科、泌尿科、口腔科作为辅助团队打造的创伤专家团队将立即响应。患者经紧急手术处理后,入住 ICU 病房监护,再转入普通病房。

此举的一个显著效果是,能够避免单科抢救的局限性,有效发挥各个专科专家的专科抢救能力,提升多发严重创伤患者的抢救成功率。

临床能力的提升离不开科研的助力。科研平台的搭建是北医三院协同战略的又一亮点。据北医三院副院长刘晓光介绍,仅北医三院骨科便先后搭建包括分子生物学、临床流行病学、临床药物试验、神经电生理、骨生物力学、分子影像学、骨组织形态学、细胞生物学在内的八大技术平台,近五年年均科研投入达 1009 万元。

机制创新与文化创新是推动协同 发展的双核。早在机制创新之前,在 良好医院文化的熏陶下,北医三院的 学科群建设已经成绩斐然。传统强势 的骨科带动神经外科、康复医学科快 速发展,生殖医学中心也与产科妇科 共创辉煌。

医疗质量与安全:必须恪守的底线

如今的北医三院,平均住院日已 经降至 6.18 天,但医疗质量与安全却 始终没有因为效率的提高而受损,反 而日益精进。作为主管医疗的副院 时,统一听从医院的调动,根据不同的职能发挥作用。

服务效率提升: 十年一剑

在提升医疗服务能力和保障医疗质量与安全的同时,医疗服务效率也是一个不容忽视的管理目标。从 2002年锁定缩短平均住院日这一抓手至今,北医三院的提效之路已经走过 13年

乔杰在回答参会者提问时,回顾了医院的提效历程。由于北医三院外科系统较强,年手术量已达 5 万多例,因此术前术后是两个重要的控制平均住院日的节点。

早在最初提出缩短平均住院日的 管理目标时,医院便将管理重点放在 搭建平台上。要求各医辅科室当天甚 至两小时内出报告,并且确保报告质 量,从而使患者当天住院次日手术成 美怀与温暖童心。

为可能。

术后住院时间控制取决于两个方面,一是 ICU 临床能力的提升,可以使术后患者得到良好的护理和支持,缩短后续住院时间,另一方面,患者转回普通病房之后,专科医生对术后患者的观察和康复评估便显得尤为重要。同时,患者出院前的科普教育和出院后随访,可以在降低平均住院日的同时,减少再次入院几率。

在乔杰看来,成立一站式服务中心是缩短术前检查时间的好办法,但受困于医院空间,北医三院尚未成立一站式服务中心,而是通过各科室的辛勤工作和流程优化,达到了相近的效果。

当平均住院日缩短到一定程度时,医疗服务效率的提升则便依赖于信息化平台建设。北医三院党委书记兼副院长金昌晓的演讲主题便是"公



益性视角下的医院服务信息化实践与思考"。

金昌晓认为,医疗服务与互联网都属于服务业,都需要形成平等、开放、协作、分享的思维模式。因此,医院运营管理的关键是,如何把互联网思维融入到医疗服务中,实现服务流程的优化和患者就医体验的提升。

李树强是北医三院主管后勤的副院长,他在演讲中一再强调"大后勤"的概念,"一流医院一定会有一流的后勤保障。所谓大后勤,就是要将所有保障部门统一管理,统一调度,这样不仅可以在应急处置中实现联动,在日常运营中也能更集约化地为临床一线提供高品质、人性化的服务。"

2011 年 7 月,北京市开展按病种分组付费试点,2015 年 4 月,北京市卫计委通报全市二级以上医院 DRG 评价结果,北医三院位居综合排名榜首。作为北京 DRG 项目技术组总负责人,北医三院医保办主任胡牧以"DRGs与精细化管理"为主题演讲,通过列举翔实数据,介绍了基于 DRGs 制定平均住院日指标的管理方法,以及如何运用 DRGs 对学科质量指标进行比较,从而对学科进行精确指导。

在乔杰院长看来,临床路径和DRGs是提升医院综合实力的抓手,医疗技术的创新可以为患者解除病痛,改善服务流程则是提升患者就医体验的好方法。三者协同,便可使北医三院持续提供以患者体验为中心的医疗服务,生生不息。





走进护士工作站,处处洋溢着人文 关怀与温暖童心。